香港文匯報訊(記者 文森)成立

航天員:我信有外星生物

「登陸」科創賽談「太空奧秘」勉學生奮鬥總有收穫

香港文匯報訊(記者 黎忞)人類對外太空總 有着強烈的好奇心,中 國航天員聶海勝和劉旺 昨應邀出席本港青少年 科創活動時,以「太空 奥秘」為題分享,其中 劉旺指雖沒有在太空遇 過外星人,卻相信遼闊 的宇宙之中會有外星生 物存在,也會有其他星 球適合人類生存;不 過,地球始終是人類家 園,故完成航天任務回 來後,更覺得人類應該 多關注地球保育,這樣 明天將會更加美好。而 聶海勝則被問及在準備 上太空時,有否心生恐 懼,他從容表示,為祖 國實現航天夢大過一 切,所以他不會害怕。



■全國政協副主席兼中國科學技術協



分享「太空奧秘」



連四天的「第三十屆全國青少年科技創 新大賽」昨舉行頒獎禮及「太空奧秘」 分享會,邀請了中國航天員聶海勝和劉旺為主 講嘉賓。聶海勝分享時表示,透過將食物加工 處理, 航天員在太空都可以享用不同的美食 例如蝦仁炒蛋、黑椒牛肉等,只要將食物加 熱,即可享用暖熱的飯菜。劉旺則提到航天員 受訓的艱苦,經過長期訓練的他笑言:「閉着 眼晴都知道如何(操作飛船)按鈕。」他們以 自身的航天訓練和經歷,勉勵有志於創新科技 研發的學生,要擁有像航天員一樣的毅力,每 天努力奮鬥,願意付出的總會有收穫

今次的全國青少年科技創新大賽吸引了來自 全國31個省、自治區、直轄市等近1,500萬名 圍者進行比賽、展示和交流,昨日大會頒發逾 百個獎項,嘉許當中表現出色的作品

全國政協副主席韓啟德、國家教育部部長郝 平、中聯辦副主任仇鴻等出席。

App測患者狀況 中四生收穫豐

來自順德聯誼總會翁祐中學中四級的王崧 百,就研發出手機應用程式「腦蹤跡」,並在 科技創新大賽取得十個獎項,包括只有3名得 獎者的大獎「中國科協主席獎」,獲得約 30,000元的獎金

王崧百指出, 部分長者及長期病患者身體狀 況不穩, 他在老師的協助下, 研發出「腦蹤

器,並與應用程式連結,系統會監測使用者的 腦電波,判斷其身體是正常狀況,抑或暈倒、 昏迷甚至死亡,一旦處於異常狀態,系統就會 立即通知親人或報警,減低失救機會;而當中 的定位功能亦有助快救援人員準確得悉病人位 置,加快救援速度。

來自華東師範大學第二附屬中學的汪然,則 憑「機動車啟動時排出的黑煙怎麼辦——尾氣 快速淨化研究和應用設計」,取得「中國科協 主席獎」。

汪然表示,機動車包括汽車、電單車和公共 交通工具等排出大量未經處理的廢氣,其研究 項目就是優化催化器,改善汽車排放系統,以 5秒至30秒的極短時間淨化廢氣,減少空氣污

表示,本港不乏人才,認為成立創科 局可以協調學界及工商業界發展科 研,有利培育青年發展科研,故希望

沈祖堯昨日出席科學討論會後表 示,本港一些年輕人在創意及發明研 究上都有很好的成果,但社會沒有 他希望政府及商界配合,營造良好 環境,協助青年發明更多科研產品以 貢獻社會。他又舉例,鄰近國家及地 區如日本、韓國及新加坡在科研發展

> 上已走得很遠。 對於創科局一直被指因為政治因素 而未能成立, 沈祖堯指自己從事教 育,不知道怎樣解決政治因素

> 立法會財委會於上月底舉行本年度 最後一次會議,審議一再被拖延的設 立創科局的撥款申請,結果在反對派 拉布下未能趕及表決,令創科局第三 次被強行「拉死」。

社署護理課程 邊學邊做吸新血

去年本港安老護理員平均年齡達55歲,反映安 老護理行業面對人手老化問題。有見及此,社 會福利署推出「青年護理服務啓航計劃」吸引 18歲至25歲、完成中六的青年投身護理行業。 學員除了接受為期兩年的課堂學習外,在職培 訓期間可獲取 9,990 元至 11,890 元的月薪,完 成課程後更可獲退還全數學費,兼取得基礎文 憑學歷及安老院舍保健員資格,有助日後投身 專業或繼續升學。循道衛理楊震社會服務處將 與香港專業教育學院 (IVE) 合作,計劃在未 來4年提供共200個培訓名額

有意報讀安老及康復服務分流基礎文憑的張 育瑚,完成會考後一直在社福機構工作,目標 在社福專業方面發展。她覺得參與上述計劃可 一邊學習、一邊工作,學到知識之餘亦可以得 到工作經驗,兼可退還學費,對她來説具有-

香港專業教育學院社會服務高級文憑(長者 服務) 畢業生梁倩兒,不理家人反對,畢業後 在安老院舍擔任保健員,至今已一年多。二十 多歲的她認為,初入行的年輕人要爭取資深同 事信任並不容易,有次她發現一名需要靠氧氣 機協助呼吸的長者面色有異,同事則認為情況 正常,但倩兒不放心,不住觀察長者情況,後 發現長者的面色偏黑藍,便立即通知主管,最 後及時安排長者送院,令其脱離危險。

了可向學生灌輸課本的知識外,也是孩子學習 與人相處的地方,但有家長認為本港教育制度 不適合其從內地來港的11歲兒子,最近向教育 局申請「在家教育」,並報讀坊間課程以作補 足。教育局昨日強調,不鼓勵家長安排子女 「在家教育」,並指新來港兒童在入讀本港常 規學校前,可考慮先修讀為期6個月的全日制 「啟動課程」,有助適應。

剛在內地完成小學四年級的李科成,今年5 月持單程證來港,其父親今年6月初曾安排他 到葵青區5間學校「叩門」,希望升讀本地小 學五年級,但均未獲回覆。其父認為香港的傳 統教育制度較死板及填鴨式,不適合兒子,最 近向教育局申請「在家教育」,冀兒子毋須入 讀主流學校,並為其子報讀標榜記憶學習的課

李科成昨日接受訪問時指,在內地讀書壓力 很大,如考試成績未達到老師的標準,便要罰 抄試卷或罰抄書,相信內地和香港學校的壓力 差不多,「找了多間(香港)學校都不收,就 不如不讀了。」

教局不鼓勵須個別評估

教育局發言人昨日回應指,特區政府為6歲 至15歲合資格兒童提供9年免費普及基礎教 育,家長有法律責任確保適齡子女定時上學, 又指新來港兒童在入讀常規學校前,可考慮先 修讀為期6個月的全日制「啟動課程」,以吸 收本地課堂學習經驗及更快適應。當局不鼓勵 家長安排子女在家施教以取代學校教育,而局 方會就每宗豁免申請個案的性質作個別評估。

觀試射實彈震

香港文匯報訊(記者 田雯、彭斌 南京報 「今天在軍營打靶的體驗真的很特別, 可能一生只會有這一次,開槍的時候我感覺 很震撼。」8月22日下午,香港「未來之星 每一名同學都得到了實彈射擊的機會,留下 難忘且深刻的印象。來自恒生管理學院的陳 韻婷表示,臨汾旅戰士精彩的演示讓她非常 震撼,不僅心生自豪,亦深深體會到軍人平 時要經歷非常艱苦的訓練,「今天我很榮幸 能體驗他們的工作。」

當天下午3時,未來之星參訪團走進臨 汾旅,軍樂團現場演奏昂揚的軍樂,臨汾 旅旅長汪軍民、政委廖文生、南京軍區政 治部群工處處長懷前進出席歡迎儀式,歡 迎未來之星同學到訪。臨汾旅副旅長王竹 鴻介紹了臨汾旅的輝煌歷史及編制裝備、 官兵來源、軍政訓練等情況。

坦克榴彈全眞槍實彈

隨後,未來之星同學來到臨汾旅靈山靶 場,觀看了戰士們的軍事課目演示:自動 步槍、狙擊步槍精度射擊、榴彈發射器應 用射擊、坦克行進間對固定目標射擊、偵 查兵突入建築物行動等。

現場全部真槍實彈,轟隆隆的槍炮聲 讓不少港生摀住了耳朵,但戰士們精準 的射擊、英勇的搏殺、徒手攀登5層高 樓,引得同學們陣陣驚呼,現場爆發出 幾十次雷鳴般的掌聲。觀摩完軍事演示 後,多位港生表示,這次軍營之旅讓他 們感到很震撼,感到解放軍非常威武,

之後,同學們還獲得了親身體驗實彈射 為是畢生難忘的體驗。港大學生程嘉盛 指,這是一次很震撼的軍事教育,「我雖 然是個男生,但打第一槍的時候,眼睛都 不敢睜開。|

恒生管理學院學生周銥沁指,沒想到有機 會參加實彈射擊,打完靶後肩膀有點疼,也 被軍事課目中的反坦克火箭爆炸聲嚇了一大 跳,但看到這麼震撼的軍事課目,又能親身 體驗實彈射擊,一切都很值得。

理工大學生黃家俊之前隨團到訪過駐港 和駐澳部隊,但都沒有實彈射擊的機會 這次在南京體驗實彈射擊,非常震撼,軍 大,他會寫下感受回港與同學們分享。

感「解放軍會保護香港」

珠海學院學生蘇芷瑩坦言,自己的感 受與很多同學難忘第一次實彈射擊不 同,她雖也參加了實彈射擊,但最深的 印象卻是部隊的軍事課目演練讓她感到 前所未有的安全感,感到解放軍會保護 香港,「以前不知道軍費花在哪裡,現 在感覺是很值得。」

晚上,港生們在軍營食堂裡與戰士們一起 用餐,更加深入地感受了軍旅生活。用餐之 前,同學們全體起立誠摯感謝臨汾旅官兵的 招待,並對這支保家衛國的英雄之師致敬。

江蘇省政府新聞辦公室主任司錦泉與同 學們一起觀摩軍事課目演示,一起體驗了 實彈射擊,與同學們打成一片。司錦泉表 示,希望這次南京軍營之旅能讓港生留下 難忘印象,並藉此進一步了解祖國,感受 家國情懷。



吳鳳平 攝



鄭文聰:「適度有為」引導工業再出發

港傳真》,聚焦香江熱點話題,對話新聞當事人。《香 港傳真》每周日晚7時30分透過中國新華電視中文台 (香港地區:nowTV 369頻道)播出。本報逢星期一獨 家刊載文字版節錄。

香港傳真WeChat ID: cnchktv。

區行政長官梁振英認為,當局在發展經濟方面必須放棄 過時的「積極不干預」思維,「適度有為」地引導和配 合企業。早前當選香港工業總會新一屆主席的鄭文聰教 授在接受《香港傳真》專訪時表示,「我十分認同特首

鄭文聰認為,方向性指導有助於香港工業按圖索驥, 探索新的機遇與市場。成立創新及科技局正是一個清晰 的嚮導。創新科技既可成為新興產業,亦可扶持現有工 業。「對於企業而言,政府指引方向比提供資金更重 為了使香港更好地發揮「一國兩制」優勢,香港特 要。我們希望創科局能夠盡快成立。在確定這個大方向 後,大家可通過討論逐步完善。」

上世紀80年代初期,香港工業經歷全盛時期,隨後不 少工廠北移珠三角,以解決香港土地貴和人力成本高等 問題,鄭文聰卻認為這是香港工業的發展拐點,「很多

0

28/8(星期五)

氣溫:27℃-31℃

濕度:70%-95%

短暫時間有陽光 🥕

有幾陣驟雨

一般監測站#

中至甚高

中至甚高

路邊監測站*

明日上午: 中至高 明日下午:

10+ 嚴重 塔門

工業就沒有走上高科技,走回了低科技道路。我們這十 幾年,浪費了很多的青春時間。……如果我們繼續減低 價值的話,不只是外國,連我們對於內地的重要性都一 定會減弱。」

面對海外市場的激烈競爭與內地生產成本的不斷增 長,鄭文聰呼籲香港工業必須思考科創新出路。「現 在的工業已經不是説過去的工廠裁縫衣服,反而是一 個創意工業的概念。Think out of the box,要離開這個 空間。做工業由始至終都需要創新科技,與電腦、電 子、互聯網結合。市場一直在變,我們不可以停 頓。」他希望在任期內帶領工總做好三件事:助力傳 統工業利用創新科技轉型升級;協助工總會員利用電 子商貿拓展市場;推動環保工業及清潔生產。

(標題為編者所加)



